
 

VANDHUSET  | Godthåbsvej 83, 8660 Skanderborg  |  Ny Kongensgade 10, 1472 

København KTlf. 7021 0055  |  danva@danva.dk  |  www.danva.dk Side 1 af 13 

 

REFERAT  

DANVA generalforsamling 

 

DEN 21. MAJ 2026 I AARHUS 
 

DATO: 1. juni 2026 

PROJEKTNR.:2007  

krj/CEL 

 

 

DANVAs formand, Ellen Trane Nørby, bød velkommen til generalfor-

samlingen. 

 

1 Valg af dirigent 

 

Advokat Rikke Søgaard Berth blev valgt som dirigent. 

 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt varslet og 

indkaldt og dermed beslutningsdygtig. 

 

Dirigenten fremlagde generalforsamlingens dagsorden og konstate-

rede overensstemmelse med vedtægterne, herunder vedrørende ind-

kaldelse, tidsfrister og referat. 

 

Dirigenten meddelte, at der ikke var indkommet forslag til dagsorde-

nen fra medlemskredsen. 

 

Dirigenten gennemgik proceduren for og den praktiske anvendelse af 

det elektroniske afstemningssystem i forbindelse med generalforsam-

lingen og de forestående valg. 

 

Dagsordenen blev godkendt.  

2 Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed det for-

løbne år  

 

Dirigenten gav ordet til bestyrelsens formand Ellen Trane Nørby. 

 

Som optakt til beretningen blev generalforsamlingen præsenteret for 

en kort film med highlights fra året. 

 

Derefter aflagde formanden bestyrelsens mundtlige beretning til ge-

neralforsamlingens godkendelse. 

 

Den mundtlige beretning er gengivet nedenfor. 

 

Ja, vandet værner om Danmark. Håndtering af drikkevand og spil-

devand er en forudsætning for, at vi kan leve og eksistere. Det er 

samtidig afgørende for samfundet, at vi håndterer de vandmæng-

der, som klimaforandringerne sender i hovedet på os.  

 

I som vandselskaber, I værner om vandet. Det har i gjort sammen 

med DANVA i 100 år. I bærer ansvaret i jeres daglige virke med 

drikkevand, spildevand og klimatilpasning, og jeg ved, I gør det 

med stolthed og respekt.  
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For det er en stor opgave at have ansvaret for forsyningspligten, 

der passer på samfundet, befolkningen og naturen, ligesom det gi-

ver stolthed at arbejde i en sektor, som er grundlaget for rigets 

sikkerhed og eksistens. 

 

Synligt 

Vi har tidligere skullet kæmpe for opmærksomhed om vandsagen, 

som vi, der er samlet her i dag, er overbeviste om, er den aller-

mest vigtige for Danmark. Men der er også andre samfundsproble-

mer, som kæmper om opmærksomheden; ældrepleje, sundhed, 

konkurrenceevne, arbejdsudbud, økonomiske reformer, folkeskoler 

og meget andet.  

 

Men vandsagen har reelt snitflader på den ene eller anden måde til 

de fleste samfundsemner, fordi, vand og spildevand er kritisk in-

frastruktur, som er et tværgående fundament for landets matrix af 

sektorer, emner og strukturer. Det har vi altid vidst, men det er 

først nu ved at gå op for resten af samfundet.  

 

Vand er fælles 

Her på DANVAs 100-års jubilæum kan vi vist alle se, at vandsekto-

rens status er blevet mere selvforklarende. Vi har bevæget os fra 

det lidt hemmelige rum i samfundet til udstillingslokalet.  

 

Det er der mange grunde til, men jeg tror, der er to basale årsa-

ger. Den ene er vores dedikation til altid at ville drikkevand, spil-

devand og klimatilpasning med den højeste ambition om at forene 

kvalitet, effektivitet og forsyningssikkerhed med den lavest mulige 

pris for familier og erhvervsvirksomheder. 

 

Den anden er vores fællesskab, hvor vi pga. af offentligt ejerskab 

ikke konkurrerer mod hinanden, men i realtid i open source-viden-

deling på kryds og tværs med hinanden giver hinanden viden til at 

handle nærmest inden, udfordringerne opstår.  

 

Det er også selve formålet med fællesskabet, DANVA. Det var der-

for 10 vandværksbestyrere gik sammen i 1926 om at styrke vand-

sagen – inden, der var nogen som helst, der vidste, hvad open 

source var. 

 

Vi arbejder i DANVA på skuldrene af vores fremsynede forfædre, 

der grundlagde foreningen for 100 år siden. 

 

Vi har siden styrket vandfagligheden, og vi var med til at forme 

udskillelsen fra kommunerne, hvilket banede vejen for, at vand nu 

er endt i den store politiske arena.  

 

Vi har skubbet på Christiansborgpolitikerne og dets embedsværk 

for at få en økonomisk friere hverdag, så vi kan investere i det, 

samfundet efterspørger af løsninger inden for drikkevand, spilde-

vand og klimatilpasning.  

 

Vi SKAL have rent drikkevand,  

vi SKAL kunne komme af med vores spildevand  

og vi SKAL kunne håndtere og helst undgå oversvømmelser i byer 

(og landsbyer) samt håndtere det højtstående grundvand, der 

trænger sig på i flere og flere hjem.        
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Vand er kritisk infrastruktur. Og håndtering af vandet kræver, at 

fagligheden og rammerne skal være på plads.  

 

Jeres faglighed kan man ikke sætte spørgsmålstegn ved! Det ser 

vi også, når vi er sammen med vores internationale kollegaer, der 

gerne ønsker at gå i vores retning, hvad enten det er i Eur-Eau el-

ler i verdensfællesskaber, der rækker ud over det.  

 

Valg 

At vand har betydning for Danmark, kom i særlig grad til udtryk 

under både den kommunale valgkamp og efterfølgende valget til 

Folketinget. På det lokalpolitiske niveau var fokus især på håndte-

ring af spildevand, rent drikkevand, men også investeringer i kli-

matilpasning og grundvandsbeskyttelse.  

 

Drikkevand 

Det nationale valg blev i høj grad koncentreret om rent drikkevand 

i fremtiden. I en urolig verden - med krig i Europa og Mellem-

østen. Med et aggressivt Rusland i øst og et utilregneligt USA i 

vest og Trumps kleptomaniske forsøg på at true sig til at tage 

Grønland.  

 

I en verden med økonomiske udfordringer og store problemer 

kunne det synes paradoksalt, at drikkevand og grundvand kom til 

at fylde så meget i valgkampen.  

 

Men måske er det også udtryk for, at i en verden med mange 

komplekse problemer, der kan vi starte med at løse de problemer, 

der er nære og konkrete. At beskytte grundvandet gennem sprøj-

teforbud i de grundvandsdannende områder og sikre vores rene 

drikkevand. 

 

FV26 

DANVA understøttede alle partier i valgkampen med faglighed, vi-

den og input, ligesom vi understregede behovet for et sprøjtefor-

bud i de sårbare grundvandsdannende områder.  

Vi kan jo ikke leve med, at vi ikke har kontrol over det lager - 

grundvandet, vi indvinder drikkevandet fra.  

 

Tal fra GEUS viser, at situationen for grundvandet bliver stadig 

mere forværret. Det udfordrer i sidste ende vores ansvar for forsy-

ningssikkerhed, hvor vand skal værne om Danmarks borgere og 

virksomheder.  

 

Valgkampen varede godt tre uger. Vi havde forberedt os med løs-

ninger og bud på klimatilpasningsplaner og bedre håndtering af 

overløb og de massive investeringer, der venter for at rense dan-

skerne spildevand bedre, så også vi som sektor kan bidrage posi-

tivt til vores havmiljø og nære natur.  

 

Men hverken spildevand eller klimasikring kom til at fylde. Drikke-

vand blev valgets tale, som (fungerende statsminister) Mette Fre-

deriksen konstaterede.  

 

Danskerne gav i høj grad drikkevandet en stemme ved folketings-

valget.  
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Efter valget har aktører ment, at medierne var for dårlige til at 

dække de store emner.  

En enkelt partileder mente efter valget, at grundvandsbeskyttelse 

var noget pjat, for drikkevandet er jo verdens bedste... (den lader 

vi lige hænge!) 

 

At vi har godt drikkevand i dag – trods fund af miljøfremmede 

stoffer i mere end 55% af boringerne, det kan kun lade sig gøre 

på grund af jer.  

 

Fordi I alle sammen hver dag arbejder på det fagligt højeste ni-

veau med at efterleve myndighedernes krav.  

 

Miljøministeriets samfundsøkonomiske analyse viser, at vi skal 

sætte ind nu med et nationalt sprøjteforbud, for alt andet lige er 

beskyttelse af grundvand billigere end at rense drikkevandet. 

 

DANVA holdt fast i det vandpolitiske fokus også under valgkam-

pen, og vi samarbejder med ALLE. 

 

Min opfordring er, at uanset hvilket parti, man stemmer på, så 

skal vand samle os - ikke splitte.  

 

DANVA har sammen med Danske Vandværker lavet et udspil på 

drikkevandsområdet.  

 

Udspillet omfatter 3 overordnede indsatser. 

• Produktion af drikkevand skal sikres ved hurtigt at indføre et 

statsligt forbud mod at sprøjte i sårbare grundvandsdannende 

områder (SGO), kombineret med gødskningsrestriktioner i områ-

der med risiko for nitratudvaskning. 

Et nationalt sprøjteforbud vil sikre den samfundsøkonomiske bil-

ligste løsning, hurtig handling og en ensartet grundvandsbeskyt-

telse på tværs af landet. Vi vil dog samtidig i en periode opleve 

at have behov for nogle steder at skulle rense drikkevand. 

 

• Vandkunderne skal ikke efterlades alene med regningen for den 

meromkostning, som indsatserne til grundvandsbeskyttelse og 

rensning af drikkevand kræver af vandforsyningerne. Finansie-

ring af indsatser skal ud fra en årsagsbetragtning ske med ho-

vedvægt på staten og landbruget.  

 

• Et nationalt sprøjteforbud bør suppleres af forbud mod udlæg-

ning af jord og spildevandsslam i SGO, ligesom der skal sættes 

ind overfor andre trusler mod grundvandskvaliteten. Det omfat-

ter blandt andet punktkildeforureninger, herbicider fra maling og 

træbeskyttelse, udfasning af PFAS-stoffer og problematiske byg-

gematerialer m.m. 

 

Ovennævnte er meldt ind til et kommende regeringsgrundlag, li-

gesom vi har meldt forslag ind inden for spildevand, klimatilpas-

ning, beredskab og økonomisk regulering. 
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Sikkerhed 

Forsyningssikkerhed af vand er afgørende for Danmark, og vi er 

afhængige af at kunne levere rent drikkevand til blandt andre er-

hvervsliv, medicinalindustri, fødevarebranchen, hospitaler, land-

brug og danskernes liv.  

 

Beskyttelse af sårbare grundvandsdannede områder skal give os 

kontrol over vores drikkevand.  

 

Vi er også afhængige af at kunne håndtere spildevand og over-

svømmelser fra skybrud, som kan lamme vores infrastruktur og 

forårsage skader.  

 

Truslerne mod vandselskabernes forsyningsområder bliver stadig 

større, og der er tale om udfordringer fra såvel cyberkriminalitet 

som fysisk angreb. En fælles løsning mod udfordringerne er at 

gøre os mere robuste med et beredskab, som tager højde for alle 

scenarier.  

 

Vi skal derfor være forberedte, hvis strømmen svigter og pum-

perne stopper. Vandselskaberne skal som kritisk infrastruktur sik-

res klare mål for drikkevand og rammer for vandselskabernes 

håndtering af spildevand under kriser.  

 

Vi taler både om materiel til nødstrømsforsyning og krav om, hvor 

mange dages kapacitet, man skal kunne opretholde sin forsyning 

og til hvem. Det handler også om, at der afholdes konkrete øvel-

ser for at sikre, at processer og materiel er opdateret. 

 

Det er op til kommunerne at have en beredskabsplan, men kriser 

kan forplante sig til større områder, og nogle af DANVAs medlem-

mer har flere ejerkommuner. Derfor arbejder vi for, at der skal 

være et overordnet nationalt niveau, der har ansvar for planer og 

beredskab.   

 

NIS2- og CER-direktiverne har til formål at styrke cybersikkerhe-

den (NIS2-loven) og modstandsdygtigheden i kritisk infrastruktur 

(CER-loven) i Danmark. Vandsektoren - både drikkevand og spil-

devand - er omfattet at lovgivningen, og de nye regler, der trådte 

i kraft sidste sommer stiller skærpede krav til de vandselskaber, 

som bliver omfattet af reglerne. 

 

DANVA har bidraget til arbejdet med vedtagelsen af direktiverne 

ved at lave høringssvar vedr. de to hovedlove, der er overordnede 

for alle sektorer. Tak for et godt samarbejde til fungerende bered-

skabsminister Torsten Schack Pedersen og til Ministeriet for Sam-

fundssikkerhed og Beredskab, der har taget de mange høringssvar 

til efterretning og lavet en række forbedringer og præciseringer. 

Blandt andet er ’ledelsesorganet’ og ’ledelsesansvaret’ blevet præ-

ciseret. 

 

I forbindelse med beredskab arbejder DANVA for, at vandselska-

berne, som ansvarlige for kritisk infrastruktur, skal sikres klare 

mål for, hvor meget drikkevand og i hvor lang tid de under kriser 

skal levere til samfundet og til hvem. Vi skal desuden sikre, at de 

rette servicemål sætter rammer for vandselskabernes håndtering 

af spildevand under kriser. 
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Spildevandudledningstilladelse 

Også vores andet store kerneområde ”spildevand” har været i fo-

kus det forgange år. Vores opgave er at rense spildevandet fra de 

tilsluttede kloak-op-lande, så det påvirker vandmiljøet mindst mu-

ligt. Mange medlemmer arbejder allerede med planer om 4. og 5. 

rensetrin.  

 

Byspildevandsdirektiv, ressource, overløb 

OG det SKAL vi også. For vi skal sikre bedre rensning og vi skal 

klart og tydeligt sikre, at det klima- og miljømæssige fodaftryk for 

os alle, reduceres. 

 

Niveauet for rensning skærpes ofte både lokalt, nationalt og i EU.  

 

Men der opstår asymmetri i myndighedssystemet, der sætter en 

kæp i hjulet på os og vores planer.  

 

Det ser vi f.eks. i forhold til udledningstilladelser. Hvis en ejerkom-

mune har udarbejdet en spildevandsplan med nye initiativer, så 

kan det ende med, at den kommune som myndighed ikke kan give 

en udledningstilladelse. Det kan være, fordi statens grundlæg-

gende vejledning er utilstrækkelig - at kommunen ikke har den 

rette ekspertise til at udarbejde den.  

 

0g det kan så ende med en ekstraregning til vandselskabet og 

dermed vandkunderne, enten i kraft af en bøde fra politiet eller 

krav om nye analyserapporter vedrørende det vandmiljø, som ud-

ledningen skal ske til. 

 

Det koster TID  

Det koster PENGE 

OG det koster MILJØ  

 

– manglende udledningstilladelser og tilladelser til nye rensestruk-

turer gavner INGEN.  

 

Vi har kæmpet med problemet om opnåelse af udledningstilladel-

ser i flere år, vi har holdt gentagne møder med miljøministeren, 

men hverken politikere eller embedsmænd har fået os i mål med 

en enkel løsning på problemet.  

 

Vi har selvfølgelig forståelse for, at det er et svært problem for 

myndighederne, men vi har altså ansvar for en opgave, der skal 

løses.  

 

Og det er urimeligt, at DANVAs medlemmer skal politianmeldes, 

fordi myndighedssystemet ikke kan håndtere sine egne regler. 

 

Vi foreslår, at administrationsgrundlaget for kommunernes sags-

behandling skal styrkes, så de bliver i stand til at give vandselska-

berne deres udledningstilladelser. 

 

EU har vedtaget et revideret byspildevandsdirektiv, som betyder, 

at medicinal- og kosmetikindustrien skal betale mindst 80 pct. af 

rensningen for miljøfarlige rester fra deres produkter i spildevan-

det.  

 



 

 Side 7 af 13 

 

Vi skal have et styrket vidensgrundlag om forekomst af miljøfar-

lige og forurenende stoffer i vandmiljøet, men vi skal samtidig 

holde fast i beslutningen. For lige nu er der et markant tryk ind på 

EU fra især medicinalindustrien for i relation til den geopolitiske 

ustabilitet og Europas konkurrenceevne om at rulle ordningen til-

bage.   

 

Vi kæmper bl.a. gennem vores europæiske organisation, EurEau 

og vores danske parlamentarikere for at holde stand. 

 

Renseanlæg er ressourcecentre, som kan bidrage med både bio-

gas, energi og fosfor.  

 

Men håndtering af spildevandsslam er også et dilemmafyldt emne. 

På den ene side giver det god mening at udnytte den fosfor, som 

er i slammet, og som Danmark har en national strategi for, men 

på den anden side kan det indeholde rester af miljøfarlige stoffer 

fra byerne og den danske industri. 

 

Det er grunden til, DANVA arbejder for et forbud mod udbringning 

af spildevandsslam på landbrugsarealer. Og ikke mindst i de sår-

bare grundvandsdannende områder, hvor vi henter vores drikke-

vand fra. 

 

Der er ude hos jer en lang række projekter, som er i gang med at 

finde den gode løsning med at udvinde fosfor af spildevandsslam, 

for det er også logisk, at vi med en global krise også ift. gødning 

skal recirkulere vores ressourcer.  

 

Vi skal være med til at gøre Danmark robust, men det må ikke ske 

på bekostning af ansvaret for at beskytte vores drikkevand og 

vandmiljø. 

 

Vi har også sagt, at den afgift, der kommer på overløb, bør imple-

menteres, så den får de lavest mulige omkostninger. Det kan man 

gøre ved at fokusere på de mest vandførende overløbsbygværker, 

da 85% af overløbsvandmængden kommer fra 15% af overløbs-

bygværkerne. Og det ved vi fordi der efterhånden er flowmålere 

på alle overløb, og dem der mangler, der skal der konkrete målin-

ger på, så vi kan tale faktiske mængder, ikke myter. 

 

Klimatilpasning 

Der er mange klimatilpasningsprojekter i gang ude hos jer. Men 

det er måske ikke så mange, som I kunne ønske og som Danmark 

har behov for.  

 

Vi bliver nemlig afkrævet at gennemføre omfattende samfunds-

økonomiske beregninger, og skal i den sidste ende holde projek-

terne på et niveau, der kun kan håndtere 5 eller 10 års hændelser. 

Nogle steder giver det slet ikke mening, hvilket vi har argumente-

ret for over for både politikere og embedsværk.   

 

Den nationale Klimatilpasningsplan II blev ikke politisk behandlet, 

inden der blev udskrevet valg. Det betyder, at den skal gennem 

hele den politiske mølle en gang til.  
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Klimatilpasningsplan I handler blandt andet om højtstående 

grundvand, mens efterfølgeren fokuserede på kystsikring og 

stormflod.  

 

Vi mener, der er snitflader mellem land og by, hvor vandselska-

berne skal have en opgave. Derfor prøver vi på at få den helheds-

orienterede tilgang til håndtering med i en eventuelt revideret ud-

gave af klimatilpasningsplan II. 

 

Økonomisk regulering 

Det er nok ikke for meget at sige, at verden står i flammer.  

 

Det giver højere priser på rør og ledninger, som også gør anlægs-

arbejder dyrere. Om det er i et omfang, så det vil påvirke vandpri-

sen generelt, er ikke til at forudse. Men det er klart, når man som 

almindelig forbruger kan se priserne stige i husholdningen, så gør 

den det nok også i vandselskaberne. 

 

Forudsætningen for vores virke er de økonomiske rammer. Og vi 

fik jo heldigvis stoppet det lovforslag, som skulle køre videre i den 

gamle skure, ved at overbevise klimaminister i den tidligere rege-

ring, Lars Aagaard, om, at han skulle trække forslaget og ned-

sætte et vandreguleringsudvalg i stedet.  

 

Nu har Vandreguleringsudvalget arbejdet med revisionen i små to 

år. Sidste efterår udsendte udvalget en delrapport, som viste gode 

takter, men som også tydeligt viste, at der er udfordringer.  

 

Vi har en lang række prioriteter, som vi mener, skal opfyldes for 

give alle jer mulighed for at investere i det, samfundet efterspør-

ger af vandløsninger.  

 

Den fungerende økonomiske regulering er bygget op på en måde, 

så de generelle effektiviseringskrav trækker flere af jer mod kon-

kurs. Derfor er vores vigtigste krav, at modellen skal ændres, og I 

skal sikres omkostningsdækning for jeres investeringer. 

 

Valgbarhed 

DANVA har fået en henvendelse fra en journalist, som vi ikke har 

pligt til at svare på. Vi har dog valgt at være transparente og 

svare på henvendelsen, der drejer sig om, hvorfor bestyrelses-

medlemmer kan fortsætte deres hverv i DANVA, selvom de for ek-

sempel efter kommunalvalget ikke længere er valgbare i henhold 

til foreningens vedtægter. 

 

DANVA har i en lang årrække haft en praksis gældende for perio-

den mellem afholdelse af kommunalvalg og den efterfølgende af-

holdelse af valg til DANVAs bestyrelse. I denne periode bliver me-

nige medlemmer i DANVAs bestyrelse, uanset om deres valgbar-

hed ophører som følge af kommunalvalget. Baggrunden er risikoen 

for, at DANVAs bestyrelse skal udskiftes med en række supplean-

ter for et par måneder, hvilken vil være til stede uden denne prak-

sis. Praksissen er imidlertid ikke det, som fremgår af DANVAs ved-

tægter. Bestyrelsen har derfor valgt at orientere om denne praksis 

på dagens generalforsamling, og på sigt vil der blive fremlagt for-

slag om ændring af DANVAs vedtægter. 
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Der er samme praksis i andre foreninger a la DANVA. 

 

Sejre 

Det forgangne års travle arbejde i DANVA har bragt os i mål på 

mange fronter. Vi har gjort os umage for at blive den relevante 

medspiller i samfundet og på Christiansborg. Vi profilerede vandet 

ved kommunal- og Folketingsvalgene og står nu et bedre sted i ar-

bejdet med bl.a. beskyttelsen af grundvand, vi indvinder til drikke-

vand, udmøntningen af Grøn Trepart, beredskab, samt håndtering 

af spildevand og investering i klimatilpasning. 

 

Forening 

Resultaterne er opnået i fællesskab og er grundlagt på et funda-

ment af cases og data fra jer. I skal have tak for at levere de ek-

sempler, som sætter problemstillinger og løsninger i relief for poli-

tikere, presse og embedsværk.  

 

Også tak til jer, der åbnede dørene for partiledere og ordførere, så 

de kunne få et bedre indblik i vandets verden. Uden jeres indsats 

hver især, var DANVA ingenting.  

 

Tak for at bakke op om DANVAs arrangementer, hvad enten det er 

kurser, temadage, politiske konferencer, vælgerarrangementer, 

fora og meget mere. 

 

Vi arbejder dedikeret med vand, sådan har det været i vores fæl-

lesskab, DANVA, i 100 år. 

 

I dag skal vi feste, og i morgen fortsætter vi arbejdet med vandet, 

der værner om Danmark. 

 

Stort og inderligt tillykke til vandet, stor tillykke til os alle og stort 

tillykke med DANVAs 100 års jubilæum. 

 

Dirigenten takkede for beretningen og spurgte, om nogen ønskede 

ordet. 

 

Dirigenten konstaterede, at der ikke var nogen, der ønskede ordet el-

ler ønskede beretningen til afstemning og konkluderede, at bestyrel-

sens beretning var enstemmigt godkendt.  

3 Forelæggelse af det reviderede årsregnskab for 2025 til god-

kendelse  

Dirigenten gav ordet til DANVAs direktør Carl-Emil Larsen, som frem-

lagde årsregnskabet for 2025 på vegne af bestyrelsen. 

 

Årsregnskabet har en blank revisionspåtegning uden forbehold, frem-

hævelser eller andre rapporteringsforpligtelser. 

 

Dirigenten spurgte, om noget medlem ønskede ordet eller ønskede 

afstemning. 

 

Dirigenten konstaterede, at ingen ønskede afstemning. 

 

Årsregnskabet blev godkendt.  
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4 Indkomne forslag 

 

Dirigenten konstaterede, at der ikke var indkommet forslag til dags-

ordenen. 

5 Fastsættelse af kontingent for 2027 via portions- og kontin-

gentpris  

Dirigenten gav ordet til Carl-Emil Larsen, der fremsatte bestyrelsens 

forslag til portionspriser og kontingentpriser til generalforsamlingens 

godkendelse. 

 

Kontingentet er gengivet nedenfor. 

 

Portionspris for stemmeberettigede medlemmer: 

Prisen på 1. portion pr. kontingentfunktion fra 1. januar 2027 er kr. 

6.342. 

 

Prisen for efterfølgende portioner pr. kontingentfunktion fra 1. januar 

2027 kr. 9.524. 

 

Portionspriserne indeksreguleres ved kontingentopkrævningen. 

 

Portionstillæg for aktiviteter vedr. cyber- og informationssikkerhed        

kr. 7,1-7,3 mio. (kr. 2.330-2.382 pr. portion baseret på data fra 

2026). Beløbet er inkl. forventet indeksregulering, kontingentstigning 

på 10-13% og tillæg på kr. 500 t. til dækning af DANVAs omkostnin-

ger til aktiviteter omkring cybersikkerhed og beredskab. 

 

Portionstillæg for Tænketanken Brundtland kr. 2 mio. (kr. 666 pr. 

portion baseret på data fra 2026). Beløbet er inkl. forventet indekse-

ring. 

 

Kontingentpris for ikke-stemmeberettigede medlemmer: 

 

Personlige medlemmer: Prisen pr. medlemskab fra 1. januar 2027 kr. 

1.154. 

 

Firmamedlemmer: Prisen pr. medlemskab fra 1. januar 2027 kr. 

17.289. 

 

Dirigenten spurgte, om nogen ønskede ordet eller ønskede forslaget 

til afstemning. 

 

Det var ikke tilfældet, og dirigenten konstaterede herefter, at forsla-

get var godkendt. 

6 Fastsættelse af årligt honorar til bestyrelsens formand, næst-

formand og øvrige bestyrelsesmedlemmer 

Dirigenten oplyste, at der i henhold til DANVAs vedtægter skal fast-

sættes honorar til formand, næstformand og øvrige bestyrelsesmed-

lemmer. 

 

Dirigenten gav ordet til DANVAs direktør Carl-Emil Larsen, der frem-

lagde bestyrelsens forslag til årligt honorar for bestyrelsesarbejdet i 

DANVA gældende fra 1. juni 2026.  
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Forslaget er gengivet herunder. 

 

Bestyrelsens formand oppebærer et årligt honorar på 242.700 kr. 

Bestyrelsens næstformand oppebærer et årligt honorar på 84.000 kr. 

Øvrige bestyrelsesmedlemmer oppebærer et årligt honorar på 31.000 

kr. 

 

Honorarerne udbetales kvartårligt bagud pr. 30. juni, 30. september, 

31. december og 31. marts.  

 

Beløbene reguleres én gang årligt pr. 1. juli, første gang 1. juli 2026, 

i henhold til udviklingen i ”Forbrugerprisindekset”, der offentliggøres 

af Danmarks Statistik. 

 

Dirigenten spurgte, om nogen ønskede ordet eller ønskede forslaget 

til afstemning, hvilket ikke var tilfældet. 

 

Dirigenten konstaterede herefter, at forslaget var godkendt. 

7 DANVAs strategi 2024-2028 

Dirigenten præsenterede punktet og refererede i den forbindelse til 

den foreliggende dokumentation og aktiviteter, der løbende gennem-

føres af hensyn til medlemskredsen samt refererede til DANVAs stra-

tegiunivers på foreningens hjemmeside, som alle medlemmer kan 

tilgå. 

 

Dirigenten gav herefter ordet til næstformand Carsten Nystrup, der 

redegjorde for bestyrelsens arbejde med DANVAs strategi og dialogen 

med foreningens samarbejdspartnere. 

 

Dirigenten spurgte, om der var spørgsmål eller kommentarer til orien-

teringen, hvilket ikke var tilfældet. 

 

Generalforsamlingen applauderede og tog orienteringen om bestyrel-

sens arbejde med DANVAs strategi til efterretning. 

8 Valg af formand for bestyrelsen 

Dirigenten meddelte, at der kun var én kandidat til formandsposten 

og konstaterede dermed, at Ellen Trane Nørby var valgt som ny for-

mand for DANVAs bestyrelse. 

 

Dirigenten gav ordet til Ellen Trane Nørby, som takkede for opbaknin-

gen. 

9 Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen 

Dirigenten meddelte, at der nu var valg af øvrige medlemmer og sup-

pleanter til DANVAs bestyrelse. 

 

Dirigenten oplyste, at der skal vælges 15 medlemmer til bestyrelsen 

inkl. formanden, herunder syv personer fra hver valggruppe samt 

suppleanter. Der er forud for generalforsamlingen opstillet 9 kandida-

ter til valggruppe I, og 8 kandidater til valgruppe II. 

 

Valggruppe II – selskabsrepræsentanter 
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Der blev først gennemført valg i valggruppe II (selskabsrepræsentan-

ter), hvor der var opstillet kandidater til syv poster. 

 

Dirigenten gennemgik proceduren for og den praktiske anvendelse af 

udstyret i forbindelse med den elektroniske afstemning. Der blev gen-

nemført test af afstemningen. 

 

Kandidaterne til valggruppe II blev præsenteret på skærmen. Dirigen-

ten konstaterede, at alle kandidater stadig ønskede at opstille. 

 

Herefter blev valget i valggruppe II igangsat. 

 

Dirigenten konstaterede, at alle stemmeberettigede havde haft mulig-

hed for at afgive deres stemme. 

 

Afstemningsresultatet viste, at følgende var valgt til bestyrelsen i 

valggruppe II: 

 

1. Karina Topp, Aarhus Vand, 2556 stemmer 

2. Per Grønvald, Skanderborg Forsyning, 2400 stemmer 

3. Jens Bastrup, Silkeborg Forsyning, 2399 stemmer 

4. Lars Nørgård Holmegaard, Lemvig Vand, 2385 stemmer 

5. Carsten Nystrup, Novafos, 2371 stemmer 

6. Jesper Koziara, KLAR Forsyning, 2223 stemmer 

7. Henrik Plougmann Olsen, HOFOR, 2174 stemmer 

 

Følgende blev valgt som suppleant til valggruppe II: 

 

1. Michael Pilc, Middelfart Spildevand, 1496 stemmer 

 

Valggruppe I – bestyrelsesrepræsentanter 

Herefter blev der gennemført valg i valggruppe I (bestyrelsesrepræ-

sentanter) efter samme procedure.  

 

Valget i valggruppe I blev igangsat. 

 

Dirigenten konstaterede, at alle stemmeberettigede havde haft mulig-

hed for at afgive deres stemme. 

 

Afstemningsresultatet viste, at følgende var valgt til bestyrelsen i 

valggruppe I: 

 

1. Lasse Olsen, Aalborg Forsyning, 2324 stemmer 

2. Sandie Eis Ravn, DIN Forsyning, 2322 stemmer 

3. Birgitte Mogensen, VandCenter Syd, 2267 stemmer 

4. Jørn Pedersen, Blue Kolding, 2028 stemmer 

5. Thomas Møller Nielsen, Halsnæs Forsyning, 1944 stemmer 

6. Carsten Rasmussen, FORS, 1841 stemmer 

7. Karl Magnus Bidstrup, Svendborg Vand og Affald, 1795 stemmer 

 

Følgende blev valgt som suppleanter til valggruppe I: 

 

1. Torben Hansen, Vandmiljø Randers, 1750 stemmer 

2. John Buur Christiansen, Assens Forsyning, 1642 stemmer 

 

Dirigenten konstaterede herefter, at DANVAs samlede bestyrelse pr. 

21. maj 2026 består af: 
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 Ellen Trane Nørby (formand) 

 Birgitte Mogensen 

 Thomas Møller Nielsen 

 Jørn Pedersen 

 Carsten Rasmussen 

 Karl Magnus Bidstrup 

 Lasse Olsen 

 Sandie Eis Ravn 

 Jens Bastrup 

 Lars Nørgård Holmegaard 

 Carsten Nystrup 

 Henrik Plougmann Olsen 

 Karina Topp 

 Per Grønvald 

 Jesper Koziara 

Suppleanter 

 Torben Hansen, valggruppe I 

 John Buur Christiansen, valggruppe I 

 Michael Pilc, valggruppe II 

 

10 Eventuelt  

Dirigenten orienterede om, at der ikke kan træffes beslutninger under 

dette punkt. 

 

Dirigenten spurgte om nogen ønskede ordet.  

 

Jørgen Bing, byrådsrepræsentant i bestyrelsen for Hjørring Vandsel-

skab, ønskede ordet. 

 

Han plæderede for, at vandsektoren samlet og hver for sig sætter 

endnu mere fokus på udfordringen ved rekrutteringsudfordringen og 

generationsskiftet i vandsektoren, og at vi i højere grad sikrer synlig-

hed. Han fremhævede bl.a. muligheden ved det netop afholdte Skills i 

Hjørring.  

 

Dirigenten gav herefter ordet til DANVAs formand Ellen Trane Nørby 

for en afsluttende bemærkning. 

 

Formanden takkede dirigenten. 

 

Dirigenten takkede for god ro og orden og erklærede generalforsam-

lingen for hævet. 

 

Referatet er godkendt af Rikke Søgaard Berth 

 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Carl-Emil Larsen 

DANVA 


